

# 检察官用大数据锁定山坳里的可疑目标

通讯员 何若愚 本报记者 顾洁丽

本报讯 “收到检察建议后，我们立即要求两家企业整改。现在，这里的藤器和喷漆设备已经全部搬空了，下一步我们会督促他们重新选址，并申请环评。”近日，在诸暨一个被当地人称为小盘龙的山坳里，环保部门工作人员向前来回访的检察官介绍整改情况。

今年7月，诸暨市检察院检察官在分析辖区2万多条行政处罚信息的专门数据库时发现，同一企业被多次处罚，但被罚行为地点都不相同，“我们怀疑一些小企业和作坊流窜作业污染环境，这些小企业和作坊设备简单，对场地要求低，往往会选择比较隐蔽的位置，如何找到它们，是个难题”。

通过梳理以往相关案件，检察官归纳出几个选址特征：远离村庄，不易被发现；场地相对开阔，废气废渣等污染物容易外排……根据这些特征，检察官运用多个地图软件，对怀疑区域内各类新增临时建筑进行调查，并将前几年的卫星图片与当前卫星图片比对，框选出几处可疑地

点，再精确定位明确具体方位，最终锁定两个隐藏在山坳中的可疑目标。

8月，检察机关突击检查发现，果然是两家涉嫌无证照违规进行喷漆作业加工的企业。在现场，检察官发现，空气中弥漫着喷枪作业后的刺鼻油漆味，附近的草木都覆盖上了一层薄薄的油漆喷雾，正在作业的工人们佩戴的口罩也全部染色。据工人陈述，工厂开工仅4个月。

经查，这两家企业均在未填报排污登记表、未建设挥发性有机废气处理设施的情况下，违法进行喷漆生产，对环境造成一定程度破坏。检察机关立即向环保部门发送检察建议书，要求查处违法行为并加强工业企业污染防治监督力度。环保部门迅速立案调查，考虑到企业经营时间短、认罚态度好，对其从轻处理，要求立即关停整改并处罚款。

这是诸暨市检察院利用数字化手段进行办案实践的一个缩影。随着全省数字检察工作推进，该院主动出击，打破多个环节信息壁垒，利用政府服务网公开信息及一些商用软件信息，收集完善各领域内基础数据，通过数据



藏在山坳里的企业

碰撞、比对、分析后形成“行业图谱”“用户画像”，使得监督更加精准、有效。到目前，该院通过数字化手段已发现线索12起，成案7件，古树养护监管不力、环境污染、英烈纪念设施保护空缺等一系列涉及公共利益的问题得到纠正整改。



## 救治凤头鹰

28日下午，天台县两名热心群众将路上捡到的一只鹰送到城南派出所。民警立即联系林业局工作人员一起救助。经鉴定，该鹰为凤头鹰，是国家二级保护动物，因冻伤而坠地。经初步救治，该凤头鹰目前已恢复生机，并被移交至县野生动物救护中心接受进一步救治。 通讯员 唐峰 许佳莹 摄

## 绍兴推出“政策包”加快复工复产

见习记者 邱锦

本报讯 29日下午，绍兴市举行《关于应对疫情加快企业复工复产的若干政策意见》发布实施新闻发布会。绍兴市委市政府及时推出一份“政策包”，通过支持留工稳岗、小微企业纾困、提振居民消费、推进减税降费、深化金融支持、文旅市场激

活、外贸出口支持、要素保障支持、法律服务支持九大方面30条具体举措，加快恢复经济社会正常秩序。“政策包”支持资金预计超过15亿元，其中包括消费券活动5亿元、小微企业纾困补助预计4亿元、留岗红包约1亿元，以及其他减免、奖励类资金。

明年1月，绍兴还将集中开展“政策兑现攻坚月”行动，加强资金保障、加快告知引导、简化兑现流程、优化兑现服务。

## 《省消保委约谈五大平台及李佳琦等主播》续

## 五大平台及李佳琦等主播已提交整改报告

本报记者 陈洋根 通讯员 郑静

本报讯 为掌握直播带货的真实情况，今年“双十一”期间，省消保委对淘宝、拼多多、京东、快手、抖音五个平台的直播带货进行了消费体验观察。12月23日，省消保委发布了此次体验观察的结果：近四成直播带货商品不符合国家标准，近三成主播存在不合规现象。同时，省消保委约谈了五大平台及李佳琦等主播（本报12月24日曾作报道）。

12月28日，省消保委收到淘宝、拼多多、京东、快手、抖音

五个平台及相关主播的整改报告和说明。省消保委表示，从提交的整改报告来看，各平台和涉事主播态度端正，提出的整改措施切实可行、针对性强。

涉事主播纷纷表示已认识到自身错误，接受平台作出的处罚，同时向省消保委承诺今后将依法合规经营，还将进一步加强相关法律法规学习，规范直播行为，杜绝出现同样的问题。如李佳琦的运营方（美腕上海网络科技有限公司）表示立即停止销售相关商品，对库存所有商品进行更改，更改完毕并过新一轮检测后，再重新上架相关商品。

## 温州法院“七着力”建设法治化营商环境

本报记者 蓝莹 通讯员 温萱

本报讯 12月29日，温州市中级法院召开法治化营商环境司法保障工作情况新闻发布会，通报相关情况并发布10个典型案例。

记者从发布会上获悉，温州法院持续用力，步步为营，“七着力”打好法治化营商环境建设“组合拳”：着力构建最规范的营商环境机制；着力提供最优质的司法诉讼服务；着力营造最稳定的

社会法治环境；着力健全最顺畅的救治退出路径；着力打造最优秀的知识产权司法保护格局；着力营造最浓厚的社会诚信氛围；着力搭建最暖心的司法助企平台。

接下来，温州法院将进一步在深化服务保障举措上强化落地落细落深落实，在增强服务意识效果上强化走正走心走快走实，在涉企问题靶向破解上强化公开公平公正，积极助力温州打造稳定公开透明、可预期的法治化营商环境新高地。

## 浙江政法抖音影响力第24期榜单发布

本报记者 潘旭萍

今日发布“政法系统抖音账号影响力榜单”第24期榜单，包括党委政法委、法院、检察、公安、司法行政等政法系统新媒体榜单。

### 党委政法委篇

舟山政法

衢州政法

平安南太湖

平安南浔

宁波政法

平安建德

东海卫

南湖平安

平安瑞安

龙湾政法

### 湖小检

龙游检察

仙检匠

### 公安篇

浙有正能量

宁波公安

义乌警队

宁波交警

浙江交警

杭州公安

温州交警

衢州公安

德清公安

舟山公安

### 法院篇

浙江天平

龙游县人民法院

吴兴法院

海宁法院

杭州法院

湖州中院

温州法院

台州法院

安吉法院

丽水法院

### 司法行政篇

浙江普法

温州普法

上城普法君

兰溪普法

台州司法

天台司法

黄岩司法

玉环普法

防毒戒毒云课堂

紫薇说法

## 亚运安保提前演练

为保障2022年亚运会温州分会场的安保工作顺利进行，践行“三能”要求，保证关键时刻能冲得上去，温州市公安局龙湾区分局未雨绸缪，近日组织开展了“亚运安保通讯保障系列演练”，有效提升队伍配合的默契度和应急通讯响应的时效性。

通讯员 杨继划 摄



本报职业道德监督电话:0571-85310013